2012年6月5日 星期二

# 以"中国文具供应链运营服务平台"为纽带,一手牵着全球400多家客户,一手牵着200多家文具供应商

# 贝发:向"微笑曲线"两端攀高

本刊记者 何 冬

2008年金融危机以来, 贝发集团 主动顺应经济形势, 打造"中国文具 供应链运营服务平台", 实现了从单 一的文具生产商向文具供应链综合服 务商的转型。自2010年实现恢复性 增长以来,公司订单量连续两年大幅 增长50%, 并由此带动200多家文具 企业共同成长。

#### 打造中国文具供应链运营 服务平台

2009年初,在中国轻工业联合 会、中国工业设计协会及地方性的协 会和专业性协会的支持下, 贝发集团 在行业中率先打造"中国文具供应链 运营服务平台"。这个平台以中国文具 商品交易中心、创意设计中心、制造中 心和分销物流中心为依托,结合电子 商务、现代物流、创意设计等服务,为 上游供应商提供全方位的服务与支 持,促进文具行业的抱团发展。

目前,该平台已吸引浙江、江苏、 江西、安徽、广东等地的 200 多家文具 企业加入,囊括了模具开发制造,笔芯 制造、塑件、电镀、包装物、墨水等相关 上游产业以及三针、计算器、本、书包 等各类文具产品供应商。

"我们开放了30多个全球供应渠 道,并给予合作伙伴技术、资金、管 理支持,一手牵着全球 400 多家客

户,一手牵着 200 多家文具供应商,80 多家文具企业通过这一平台进入欧美主 流通道。"贝发集团董事长邱智铭说。

### 与供应商分享市场、技术和

位于慈溪的双爱制笔公司,是一家 从事百余种文具生产和加工的企业。与 很多制笔企业一样, 双爱公司的劳动生 产率一直不高。"早上,几个人开车把 零配件发到方圆百余里的配点, 只要有 五六个老太太就能做,晚上再把成品收 回来。"双爱公司总经理翁晓达介绍。

2009年,双爱加入"中国文具供 应链运营服务平台"后,贝发集团劝其 砍掉了80%的产品种类,把竞争力最强 的产品——活动铅笔推向市场。2010 年,通过贝发开放的供应渠道,贴着 "双爱"品牌的800万美元的活动铅笔 进入欧美市场,今年该公司的订单量有 望突破 1000 万美元, 生产方式也由之 前的手工劳作转向了工序自动化。

供应商分享到的不仅是国际化的供 应渠道,还有贝发给予的资金和技术支 持。去年春节,100多家供应商资金紧 张、贝发公司依托银行提供的免担保综 合授信, 在春节前提前给付了全部 8500 万元的货款,缓解了供应商的资 金压力。今年, 贝发又联合装备制造商 开发数字化生产设备, 其中的3台计划 于明年配套给专业供应商。通过分享市 场、技术和管理, 贝发与供应商紧密地

#### 从沃尔玛的"制笔供应商" 提升为"文具供应商"

2011年,世界零售巨头沃尔玛将贝 发集团的"身份证"由之前的"制笔供 应商"提升为"文具供应商", 这意味 着贝发集团有资格代表沃尔玛选择供应 商。在以前,无论是对于贝发集团还是 对于供应商, 都是很难想象的。

"原来贝发作为单一的书写工具供 应商,没有相应的'话语权'。一些规 模较小的企业一谈到验厂, 单子干脆就 不接了。"邱智铭说,贝发身份的转变 带动上游数十家企业顺利进入沃尔玛. 去年, 贝发为沃尔玛完成了46家供应 商的"验厂"工作。

今年, 贝发集团拿到沃尔玛除书写 工具以外的 16 个品类的订单,营业额 从前年的1700多万美元,增加到接近 4000 万美元。"沃尔玛要求我们在三 年之内成为他的核心供应商,原来我们 是要主动抓他的订单,现在他把我们的 定位定好以后,希望我们能快速跟他接 轨。"邱智铭说。

供应链成员企业浙江正大文化用品 制造有限公司总经理赖福舒表示, 在世 界经济一体化的今天, 中小企业单靠自 身力量是不足以撑起整个行业发展的架 构需求, 贝发集团的转型给中小文具产 业带来了新的发展模式和发展机遇。

向微笑曲线两端延伸

今年3月,由贝发集团主打的中国文 具创意设计中心和中国文具商品交易中 心在宁波和丰创意广场落成, 这是贝发 集团向"微笑曲线"两端延伸的重要一

中国文具创意设计中心汇集了国际 国内专业设计机构、高校创意设计资 源,提供创意设计整体解决方案,提高 产品差异化的市场竞争力,满足上下游 数千家客商的创意、设计、研发需求。

"当工厂需要创意设计的时候,创 意设计中心随时可以召集几十名设计师 帮助提供创意设计,面向全球征求意 见,客户一旦选中后直接开发,大大压 缩了创意市场化的过程。"邱智铭说。 目前, 创意设计中心已与瑞典皇家设计 学院、芬兰赫尔辛基设计学院、宁波大 学等开展合作, "三文"多项创意从这

中国文具商品交易中心依托贝发打 造的文具供应链电子商务平台,上游邀 请众多供应商进入中心交易,下游服务 于全球大型零售商、分销商和企事业单 位,通过现货交易、订单交易、线上交 易、线下交易等多种交易方式, 为全球 客户提供一站式服务。

今年, 贝发拿到的订单比去年同比 增50%,而贝发生产的书写工具增长不 到 20%, 大量的增长是供应链业务, 即 所谓的合作业务。邱智铭说:"如果交 货正常,在今后几年业务量增长百分之 三四十是很轻松的,这个轻松的理由就 是转型, 我觉得是转型转出了企业发展

## 休渔已开始,近几天 活鲜水产品仍较多

鲳鱼等高档水产品价格上涨明显



本刊讯 (记者 张 敛 通讯员 毛智军) 6月1日起, 东海进入第18 个伏季休渔期。昨天, 记者从新碶 菜场、星阳菜场等农贸市场了解 到,虽然已经休渔,但是我区市场 上仍有不少活鲜水产品出售,预计 6月7日后将以冰冻海产品为主。 目前除小黄鱼、鲳鱼等海产品价格 变动较大外, 其他水产品价格比较

下午2点半左右,星阳菜场里, 不少摊贩正在将冰鲜货摆出来。"带 鱼都是刚从沈家门拿来的, 过两天就 没有这么好的鱼了。"一位女摊主对 记者说。从事水产生意多年的摊主张 先生坦言, 最近几天鱼类产品, 尤其 是新鲜鱼类的价格就像坐火箭,直往

"三四两重的新鲜鲳鱼, 休渔前 每斤40元左右,现在卖到六七十元, 一下子涨了二三十块。"他说。

"也就这两天还有鲜货可卖,接 下去就是冷库冰冻货了。"新碶菜场 的摊主们纷纷表示,目前,市场上销 售的鲜活水产品,大都是休渔前打捞

的最后一批,物以稀为贵,价格上涨很 正常: 与此同时, 活鲜越来越少, 冷冻 产品以及其他养殖水产品的价格也就会

不过,他们说,按照以往经验,这 种大幅度的波动只是暂时的,像鲳鱼、 带鱼、虾等深受本地人喜爱的海产品早 在休渔期之前就有大量冰冻存货,过个 一两周,价格就会稳定下来。

对于目前海鲜产品,尤其是鱼类产 品价格上涨的现象,尽管绝大多数市民 表示了理解, 但明显的涨幅还是让他们 有些意外。市民陈大妈说, 休海期间不 让出海打鱼, 水产品的价格提高两三块 是可以接受的,但如今一涨就是5块 钱,加上今年鱼的价格本来就比较高, 真有点"吃不消"

"贵了就少买一点,换点别的吃。" 市民冯女士有自己的"小算盘"。她说, 现在水产品市场丰富了,选择比较多, 乌贼、花蛤、蛏子等水产品的价格比较 适中,口味也不错。不少摊主也表示, 最近几天,滑皮虾、海蟹、鸦片鱼头、 淡菜、虾潺等其他水产品的价格波动暂

## 喜欢种地的 24 岁"上班族"

#### –记北仑侃宝果木专业合作社理事长谢侃恺

本刊记者 沈焰焰

1989年出生的年轻人,有的可能 还在学校埋头读书考研,有的可能刚 走上工作岗位开始全新的人生,有的 可能徘徊迷茫着不知何去何从。而这 个 24 岁的小伙子, 却能脸朝黄土背 朝天,勤勤恳恳耕耘着自己的田地, 开拓了自己的事业。他就是北仑侃宝 果木专业合作社的理事长谢侃恺。

#### 从小喜欢种东西,并且乐 此不彼

谢侃恺是大碶柴楼村人, 是家里 的独子, 奶奶特别疼爱他, 一直叫他 "侃宝",这后来还成了合作社的名 称。小时候, 侃宝就喜欢跟爷爷到田 里去,觉得种东西很有意思,下去的 是种子,长出来是花、树,还有果 实。放学回来,他会跑到屋后看看自 己偷偷埋下的西瓜籽有没有长出西 瓜,也会帮爷爷一起挖土豆掏番薯, 甚至连插秧都能帮上忙。看着泥地里 长出一个个"宝贝", 他就会特别高

2007年、侃宝职高毕业后来到 宁波钢铁厂上班。2010年,22岁的 侃宝考虑到自己空余时间挺多, 想着 再做点什么。"那时我们村的杨梅种 得不错, 但各家各户各自种各自卖, 规模都不大。当时我听说别的村子在 搞专业合作社,挺成功的,便想试

可是思想传统的父母听说儿子要 搞农业,怎么都不同意。"爸妈、很 多亲戚都说年纪轻轻怎么能种田呢?



自然也没支持,可我就是一根筋,决定 做了就是要做。"侃宝又找到了一个有 着相同想法的同村人,一拍即合,他们 多次去别村咨询学习,又查找了很多资 料,借了点钱。此时的父母看到侃宝如 此执着, 便给了一些启动资金。2010 年5月, 侃宝果木专业合作社正式注册

#### 自己下地干活,生活成了厂 里、地里、家里三点一线, 黝黑的皮肤见证他的辛苦和

侃宝果木专业合作社成立之初,吸 收了附近5个农户,总共十来亩地,主 要有杨梅、桃子、蔬菜、花木等。他自 己也承包了山上一块地, 培育了 100 株 新品种杨梅。他还安排农户到农科院听 专家讲座。收获时, 侃宝就向农户们统 一收购, 再统一销售给市场或单位, 让 大家都能赚到钱。侃宝也要求合作社成 员们按规定使用农药,除了统一采购发 放肥料,还要做相关的用肥施肥记录, 让合作社的产品有质量保证。

由于父母不希望侃宝辞职, 所以他 没有放弃三班倒工作, 而是利用业余时 间打理合作社, 侃宝亲力亲为, 卷起裤 腿自己下地种植。他的生活成了厂里、 地里、家里三点一线。农忙时,他一下 早班就直接到田里干活,有的时候5点 不到就起来先到田里忙一会儿, 时间差 不多了再去上班。前两年冬天碰到下雪 的时候, 他好几次半夜起来到田里给果 树和花木掸雪。有一次种新苗, 侃宝在 田里干了10多个小时后去上晚班,下 班后又回田里, 两天都没睡觉, 走到家 门口时差点晕过去。

"从来没觉得时间不够用,如今一 直惦记着地里。"不管刮风下雨,不管 上哪个时间段的班, 侃宝回来后总会先 到地里转转看看才安心。很多时候侃宝 吃饭在地里, 半夜也在地里, 他有时想 起这些也会觉得苦也想掉泪, 也想过就 此放弃。但是朋友、家人的支持让他觉 得,黑点粗点、苦点累点都无所谓,只

春节放假一个月,仍然收到大笔用电缴费通知单



图为谢侃恺在自己的花木地里。

要自己的汗水可以换来回报, 只要合作 社可以越来越好。

#### 摸索着成长,曾经困难重重, 坚持加上运气终有收获

"我虽然兴趣够大,但毕竟经验不 足,很多种植方面的事情根本不懂,心 里还是有点慌,一边种一边摸索。"合 作社刚成立不久, 侃宝的杨梅在区里评 奖获得了第一名, 他说这个良好的开端 也是自己一路走来的信心来源之一。

不过,毕竟是新手,种地的困难还 是有的。2010年下半年遇上三伏天, 侃宝新种的杨梅需要保持水分, 可是山 上坡度大取水难, 他只好和工人们一担 一担将水挑上去浇杨梅。去年又种了 600 株杨梅小苗,被偷走了100 多株。 "那些苗都是我自己淋着雨一株一株种 的, 我朋友打电话来说被偷了, 我那时 正在吃饭,立马放下碗去了杨梅山。" 上个月侃宝新种了些苗木,太阳大,很 多都晒死了, "经验不足, 花了这么多 心血,想想真的挺伤心。'

(记者 沈焰焰 摄)

在侃宝和农户们的努力下, 合作社 办得越来越红火。以前农户势单力薄, 技术不够,销售困难,在参加合作社之 后,每户每年都能增加收入3万多元。 侃宝种下的杨梅已经有原来的三倍,一 到收获季节总是供不应求, 很多人想订 都订不到。他总是赚一点再投入一点, 如今, 合作社的成员已经发展到 12 户, 种植面积已有 100 多亩,还搞起了好几 个大棚种草莓。他说: "我投了三十多 万, 现在算起来还是亏的呢, 但是重要 的是地扩大了,大棚也越来越多。"如 今, "侃宝"也渐渐有了知名度, 树立 起了质量优、味道好的品牌,如今订单 根本不用愁。

村里人对这个曾经不大爱读书、挺 爱玩的侃宝也刮目相看,都说"现在的 小年轻能安安分分种地,确实不容易。" 目前, 侃宝正在准备注册自己的品牌商 标,之后打算往生态有机、无公害方向 发展。他说: "等合作社上规模了, 我 就辞职专心做这个。我想以后还是会碰 到很多新问题, 但是我相信所有的困难 总有办法排除、解决的,只要坚持。"

## 大碶:村集体商业店铺 顺利完成首次竞拍

道小型项目公共资源交易分中心竞拍 会举行村集体产权商业店铺拍卖,其 中9个店铺顺利成交。

据悉, 此次公开竞拍活动是大碶 街道党工委、办事处对涉及街道范围 内 11 个撤销村股份经济合作社所属 街道范围内村级及股份经济合作社现

据统计,大碶街道现有撤销村股份 经济合作社 11 家, 这 11 家股份经济合 作社共有商业店铺 141 间、解困房及余 留地基 252 套, 合计总价在 1.06 亿多 元,现考虑全部拍卖变现。如果处置方法 可行,与委托中介机构拍卖相比,将为村

## 应急灯原是"组装货"

### 北仑消防大队查获一批涉嫌假冒的消 防应急照明灯

本刊讯 (记者 杨潘红) 这边买 来吸顶灯,那边购入荧光灯应急装 置,两部分组装起来就成了消防应急 灯。近日,区消防大队监督执法人员 在检查中发现一在建工地上出现一批 涉嫌假冒"三雄-极光"商标的消防 应急照明灯。

据消防大队监督执法人员介绍, 在建工地是由江西某建设工程集团公 司承建, 在检查中该公司提供的消防 应急照明灯产品型式认可证书检验报 告与实际情况并不相符。通过抽样取 证,消防大队发现查获的消防应急灯 内的应急电源上贴的生产厂家为广东 省江门市蓬江区万安特电器厂,与实 际查询所称的生产厂家并不一致。

消防大队得知这批灯具是从江东 现代装潢城购入,及时与江东工商分 局联系, 联合对相关人员进行了询 问。执法人员询问了现代装饰城新光 灯饰经营部的丁某, 据丁某所说他做 "三雄—极光"的代理商已有五六年 时间, 但今年并没有向北仑该建筑工 地销售过"三雄—极光"商标的消防 应急灯。看过查获的消防应急灯实物 和江西建筑公司提供的《产品型式认 可证书》后, 丁某表示该《产品型式 认可书》是标志灯的, 灯具实物是消 防应急吸顶灯,两者并不一致,同时 "三雄—极光"吸顶灯上的标识也并不 是如实物所贴样式。

从建设公司处, 执法人员了解到该 批"消防应急灯"是从宁东燎雅灯具经 营部购入。据该经营部经理庄某回忆, 今年2月底一个30多岁的男子去他店 里购买了一批灯具,该男子自称姓张, 是做工程的。"他以前还来我店里买过 灯具的,这个人也经常在市场里看到。" 庄某说。组装这批消防应急灯所需的吸 顶灯是庄某从江苏常州进货的, 荧光灯 应急装置则是从市场另一商户手中买 的,随后庄某根据买家要求帮他装配 好。但庄某否认他在装配完后在灯罩上 贴上了"三雄—极光"的标贴。

根据庄某提供的线索, 执法人员又 询问了他购人荧光灯应急装置的商户叶 某。叶某承认曾经营过万安特电器厂的 产品,但目前已经没有在经营了。据叶 某回忆2月份时,庄某确实向他购买过32 个"万安特"荧光灯应急装置。其后客户 并没有反映说这批货有质量问题, 直至 前不久庄某告诉他这批装置装在北仑一 工地上,被消防和工商查到了。

目前涉嫌假冒其他单位的消防应急 照明灯已被销售单位退回原厂, 相关人 员也受到了处罚。

宾

### 转让或合作启事

现有嵊州市全新铸造厂 (正在生产)欲 转让或寻求合作,手续齐全,有意者请联系: 竺先生 15372511789

非诚意者请勿打 18267468707

馆

俞先生 13566622877

#### 本刊讯 (记者 王琼 通讯员 且费用数目不小。该企业负责人怀疑电 孙龙 张家群 杨吉)近日,小港质 表计量不准,公司负责人遂向质监 监所成功调解一起用电纠纷, 为一企 12365 投诉热线求助。

业讨回多付的电费 14.7 万元。 记者从小港质监所了解到,2012 年春节,小港一公司放假将近1个 月,但依然收到了用电缴费通知单,

原来,该公司租用另一家公司的厂 房已有五年多, 用电由某供电方直接提 供,装有独立总表计费,通过厂房出租 方将电费转交给供电方。厂房出租方的

两栋员工宿舍楼线路与厂房总表相连, 使用分表计费,按民用电价计算,该公 司厂房工业用电则按总表计数减去宿舍 楼用电计数计算。

小港一公司五年被多收近15万元电费

经质监部门调查, 由于计费程序调 整等原因,自2007年1月起,厂房工 业用电是直接按总电表计数计算的,导

复计算。确认事实后, 小港质监所执法 人员查阅了该公司提供的相关用电发 票,并召集三方进行了多次调解。最 终, 供电方按逐月冲抵方式对多收电费 14.7 万元进行退补,厂房出租方与供电 方另外共同补偿三万元给该公司。

致两栋宿舍楼用电以工业用电价格被重